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Возрождение Великокняжеской церкви
В центре города на улице Советской (бывшей Успенской) среди городских особняков XIX века красиво возвышается Великокняжеская церковь. Ее по достоинству называют жемчужиной г. Ельца. В комплексе с часовней, возведенной в память о царе Александре II Освободителе, убитом народовольцами и Домом презрения она составляет единый архитектурный ансамбль.

Храм во имя святых благоверных князей Михаила Тверского и Александра Невского решено было построить в память посещения Ельца великим князем Михаилом Александровичем – братом императора Николая II. 15 ноября 1909 года состоялась торжественная его закладка. Главным меценатом строительства был купец I гильдии А.Н. Заусайлов. Храм возводился по проекту Орловского епархиального архитектора Э.Вильфарта, который предусматривал пристройку церкви к Царской часовне. Удивительно, но великолепное, изобилующее архитектурным декором здание было построено в короткие сроки. 11 февраля 1911 года состоялось торжественное открытие и освящение церкви, приуроченное к 50-летнему юбилею царского манифеста об освобождении крестьян от крепостной зависимости. 

По этому случаю «Орловские епархиальные ведомости» от 20 февраля 1911 года писали, что на Орловской (ныне Коммунаров) и Успенской (Советской) улицах воздвигались арки, перевитые искусственной зеленью и императорскими гербами. В сопровождении орловского губернатора на тройке лихих коней великий князь отправился к храму. Среди других дорогих гостей на освящении присутствовали епископ Орловский и Севский Григорий, епископ Оренбургский и Ирбитский Митрофан (Афонский). Ими и был совершен чин освящения. Когда освящение окончилось, состоялся крестный ход к Вознесенскому собору. 

Особо чтимой иконой церкви является икона святого благоверного князя Михаила Тверского. Она была перенесена из Твери в Елец 14 марта 1910 г., и до открытия храма находилась в Царской часовне. В северной части от церкви выстроено здание приюта. На его фасаде была следующая надпись: “Дом призрения в память 300 летия царствования дома Романовых Елецкого Общества Хоругвеносцев, состоящего под Августейшим покровительством Его Императорского Высочества Великого Князя Михаила Александровича. 1613 - 1913 “

В архитектуре Великокняжеского храма преобладают «византийские» мотивы». Задуманное архитектором Вильфартом роскошное, насыщенное деталями убранство фасада при строительстве было несколько упрощено, но все же передает ощущение праздничности, во многом благодаря применению изразцов: от отдельных вставок до заполнений фризов и стен над окнами первого и второго ярусов. Еще большее впечатление оставляет внутреннее убранство храма, где в свете витражей играет майоликовая плитка, имитирующая мозаику, которой покрыты стены и своды. Иконостас также покрыт майоликой. 


Во многих деталях храма чувствуется присутствие времени: использование новых строительных материалов (в конструкции свода применяется бетон на основе цемента), электричества (завершающий храмовый купол крест заполнен хрустальными пластинами и подсвечивается электрическим светом). По свинцовым водопроводным трубам, проложенным в куполе храм, подавалась вода, которая омывала снаружи крест и купол. 

Сразу после революции 1917 года церковь была закрыта для прихожан и в ней устроен антирелигиозный музей, просуществовавший до 1941 г. Летом 1990 года начались работы по восстановлению храма.
